

習近平談「一帶一路」強調打造成最廣泛國際合作平台 中國不打地緣博弈小算盤

Boao Forum For Asia Annual Conference 2018 博鳌亞洲論壇2018年年會



開幕式前，習近平和夫人彭麗媛前往迎賓廳迎接外方領導人夫婦並集體合影。新華社

BOAO FORUM FOR ASIA 聚焦博鰲

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國家主席習近平昨日出席博鰲亞洲論壇2018年年會開幕式並發表主旨演講。在談到「一帶一路」倡議時，習近平強調，中國不打地緣博弈小算盤，不搞封閉排他小圈子，不做凌駕於人的強買強賣。

習近平說，5年前，我提出了共建「一帶一路」倡議。5年來，已經有80多個國家和國際組織同中國簽署了合作協議。共建「一帶一路」倡議源於中國，但機會和成果屬於世界，中國不打地緣博弈小算盤，不搞封閉排他小圈子，不做凌駕於人的強買強賣。需要指出的是，「一帶一路」建設是全新的事物，在合作中有些不同意見是完全正常的，只要各方秉持和遵循共商共建共享的原則，就一定能增進合作、化解分歧，把「一帶一路」打造成順應經濟全球化潮流的最廣泛國際合作平台，讓共建「一帶一路」更好造福各國人民。

不威脅他人 不謀求勢力

在演講中，習近平還表示，在新時代，中國人民將繼續與世界同行、為人類作出更大貢獻，堅定不移走和平發展

道路，積極發展全球夥伴關係，堅定支持多邊主義，積極參與推動全球治理體系變革，構建新型國際關係，推動構建人類命運共同體。習近平強調，無論中國發展到什麼程度，我們都不會威脅誰，都不會顛覆現行國際體系，都不會謀求建立勢力範圍。「中國始終是世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者。」

在談及世界形勢時，習近平說，當今世界和平合作、開放融通、變革創新的潮流滾滾向前。

習近平指出，中國40年改革開放給人們提供了許多彌足珍貴的啟示，其中最重要的一條就是，一個國家、一個民族要振興，就必須在歷史前進的邏輯中前進、在時代發展的潮流中發展。

他指出，放眼全球，當今世界正在經

歷新一輪大發展大變革大調整，人類面臨的不穩定不確定因素依然很多。新一輪科技和產業革命給人類社會發展帶來新的機遇，也提出前所未有的挑戰。一些國家和地區的人民仍然生活在戰爭和衝突的陰影之下，很多老人、婦女、兒童依然飽受飢餓和貧窮的折磨。氣候變化、重大傳染性疾病等依然是人類面臨的重大挑戰。「開放還是封閉，前進還是後退，人類面臨着新的重大抉擇。」

誰排斥變革 誰落後時代

「面對複雜變化的世界，人類社會向何處去？亞洲前途在哪裡？」習近平認為，回答這些時代之問，我們要不畏浮雲遮望眼，善於撥雲見日，把握歷史規律，認清世界大勢。

習近平指出，當今世界，和平合作的潮流滾滾向前。和平與發展是世界各國

人民的共同心聲，冷戰思維、零和博弈愈發陳舊落伍，妄自尊大或獨善其身只能四面碰壁。只有堅持和平發展、攜手合作，才能真正實現共贏、多贏。

他進一步指出，當今世界，開放融通的潮流滾滾向前。人類社會發展的歷史告訴我們，開放帶來進步，封閉必然落後。世界已經成為你中有我、我中有你的地球村，各國經濟社會發展日益相互聯繫、相互影響，推進互聯互通、加快融合發展成為促進共同繁榮發展的必然選擇。

習近平說，當今世界，變革創新的潮流滾滾向前。中國的先人們早在2,500多年前就認識到：「苟利於民，不必法古；苟周於事，不必循俗」。變革創新是推動人類社會向前發展的根本動力。誰排斥變革，誰拒絕創新，誰就會落後於時代，誰就會被歷史淘汰。

與會嘉賓盛讚

法國前總理拉法蘭

習主席的演講讓我們充分認識到「發展的核心和關鍵是開放」。我不贊同「貿易戰」的說法，戰爭在任何情況下都不是一個好詞，解決爭端的最好方法是國際合作。

中東國家政府部門高級顧問Christian Le Miere

一直關注國際關係和亞洲其他國家的經濟，了解中國未來的改革對於投資決策至關重要。習近平主席的演講符合我們的期望，其中涉及到運輸及航空行業等在中美兩國貿易關係中佔有重要位置。

巴基斯坦大使館的Hina Firdous女士

很榮幸能夠參與、親身見證歷史。我認為，中國有習近平主席這樣富有遠見卓識的領袖是非常幸運的。今天這裡聚集了60多個國家和地區的嘉賓，大家的語言、文化、信仰、食物等都不同，唯一能夠將大家聚在這裡的原因就是共享人類的未來和經濟繁榮。巴基斯坦十分驕傲成為「一帶一路」的重要組成部分，加入共享習近平主席的宏大願景。

俄羅斯天然氣公司代表Alexander KISLOV

非常滿意習主席的講話，因為發言裡面提到了很多具體的措施，有實質性的內容，習主席講了大局，也講了一些具體的目標。

澳洲悉尼證券交易所首席執行官托尼·賽克爾

習主席演講十分精彩，人民幣國際化使西方社會倍受鼓舞，離岸人民幣債券受到廣泛歡迎。

香港文匯報記者 何玫、黃寶儀，通訊員 安莉 海南博鰲報道

就命運共同體提五倡議

- 1、要相互尊重、平等相待，走對話而對抗、結伴而不結盟的國與國交往新路，妥善管控矛盾分歧
- 2、要對話協商、共擔責任，深化雙邊和多邊協作，促進不同安全機制間協調包容、互補合作
- 3、構建開放型世界經濟，加強多邊框架內合作，推動貿易和投資自由化便利化，維護多邊貿易體制
- 4、推動文明互鑒，使文明交流互鑒成為增進各國人民友誼的橋樑
- 5、尊崇、順應、保護自然生態，加強氣候變化、環境保護、節能減排等領域交流合作，為我們的子孫後代留下藍天碧海、綠水青山

來源：中新社

主席演講引用海南民歌

「海南有一首民歌唱道：『久久不見久久見，久久見久久見還想見。』今天，有機會在此同各位新老朋友見面，我感到十分高興。」習近平主席在博鰲亞洲論壇主旨演講中引用的海南民歌《久久不見久久見》，是一首用海南方言創作的歌曲，詞曲婉轉、深情，在海南地區廣為傳唱。這首歌的歌詞由已故海南民歌音樂創作人謝文經創作。「久久不見久久見，久久相見才有味，隔久不見又想見，見面來眼眯眯……」每當這首歌曲的旋律響起，總能讓人們心裡泛起陣陣鄉情漣漪。不論是在海南島本地，還是僑居海外的瓊屬鄉親聚會，這首海南民歌《久久不見久久見》幾乎都是必唱曲目。

香港文匯報記者 何玫、黃寶儀 海南博鰲報道

星總理李顯龍：推進中新大項目合作

香港文匯報訊 據新華社報道，國家主席習近平昨日在海南省博鰲國賓館會見新加坡總理李顯龍。

習近平指出，中新關係發展同中國改革開放息息相關。當前，中國特色社會主義進入新時代，新加坡正在實施「未來經濟發展戰略」。雙方要結合新形勢新特點，對雙邊關係和務實合作作出新的戰略謀劃和頂層設計。雙方要推進政府間大項目合作。要加強「一帶一路」框架內合作，繼續打造好兩國共建的「南向通道」，將「一帶」和「一路」更好連接起來。中方願同包括新方在內

東盟國家加強溝通協調，實現「一帶一路」倡議同東盟發展規劃更好對接，構建更為緊密的中國—東盟命運共同體，希望新加坡發揮積極建設性作用。

李顯龍表示，新加坡支持基於國際規則的國際體系，主張國際合作應對全球性問題和挑戰。國與國要通過和平、建設性的方式處理彼此關係。中共十九大和剛剛結束的中國全國兩會宣示的政策，體現着中國對自身發展高瞻遠矚的規劃和對國際體系的支持。當前中新雙邊合作與時俱進，日益深化。新方致力於深化中新關係，推進兩國大項目及

「一帶一路」框架下合作。新方支持加強中國東盟關係。

中國加入WTO喚醒世界經濟

另據中國證券網報道，李顯龍在出席博鰲亞洲論壇2018年年會開幕式時發表演講指出，亞洲經濟表現超過其他地區主要得益於開放。特別是中國，40年的改革開放使中國經濟實現了快速發展。中國的優勢之一是有戰略性和長遠的視野，中國也致力於推動加強全球經濟體系。他還表示，自從中國於2001年加入WTO，可以說喚醒了世界經



李顯龍(左)與習近平(右)在博鰲亞洲論壇2018年年會開幕式上會面。中新社

IMF總裁拉加德：世界需要中國這樣領導力量



拉加德 中新社

香港文匯報訊 據新華社報道，國家主席習近平昨日在海南省博鰲國賓館會見國際貨幣基金組織(IMF)總裁拉加德。

習近平積極評價國際貨幣基金組織對促進全球經濟復甦和增長、維護金融穩定作出的重要貢獻，肯定國際貨幣基金組織實施的份額和治理改革，增加發展中國家和新興市場國家代表性和發言權，讚賞國際貨幣基金組織對中國和亞洲發展的關心、對「一帶一路」倡議的支持。

習近平介紹了中國經濟運行和結構性改革情況，指出中國是負責任的大國，是現行國際體系的建設者和貢獻者，我們將繼續致力於維護國際秩序

和國際規則，繼續支持自由貿易、貿易投資自由化和便利化。國際社會應摒棄冷戰思維，主張共同構建人類命運共同體。我們願同國際貨幣基金組織繼續加強合作。

拉加德表示，祝賀習近平主席當選連任中國國家主席。我高度讚賞習近平主席當天上午發表的主旨演講，特別是中國將堅定推進改革開放的積極信息。您的演講為當今世界增加了確定性和希望。世界需要像中國這樣的領導力量。國際貨幣基金組織的職責是維護自由貿易和多邊體系，保守主義和單邊主義不利於世界經濟金融穩定。國際貨幣基金組織支持對話合作，致力於密切同中國的合作，積極支持和參與共建「一帶一路」倡議。

丁薛祥、劉鶴、楊潔篪、王毅等參加會見。

荷蘭首相呂特：中荷共建「帶路」夥伴關係



呂特 中新社

香港文匯報訊 據新華社報道，國家主席習近平昨日在海南省博鰲國賓館會見荷蘭首相呂特。

習近平指出，中荷關係潛力巨大，大有可為。下階段，雙方要踐行開放共贏合作理念，積極推動傳統領域合作提質升級，大力拓展新興領域合作，擴大和豐富人文交流，實現更高水平的互利共贏。中荷是「一帶一路」建設的天然合作夥伴。我們讚賞荷方支持「一帶一路」倡議，歡迎荷方積極參與。要做好頂層設計，為雙方深入開展合作創造條件。

習近平強調，全球化符合世界各國共同利益，是大勢所趨。我們不

能因為暫時的困難和問題就止步不前，而應該積極適應，堅持開放的發展理念，推動經濟全球化朝着更加開放、包容、普惠、平衡、共贏方向發展。中荷雙方要維護開放型世界經濟，繼續維護多邊貿易體制，促進貿易和投資自由化便利化，促進貿易和投資自由化便利化發展作出更大貢獻。

呂特表示，我高度評價習近平主席當天上午發表的重要演講。荷中關係強勁且重要，荷方期待深化兩國合作，共同打造共建「一帶一路」夥伴關係，實現互利共贏。荷方重視中方在國際事務中的重要作用，支持自由貿易，致力於推動加強中荷關係。

丁薛祥、劉鶴、楊潔篪、王毅、何立峰等參加會見。